
Seite 19 

Porträt: Wibke Brems (Grüne)
F O R U M

Wie kamen sie in die Politik? Wo liegen ihre politischen Schwerpunkte? Landtag Intern stellt 
in jeder Ausgabe Abgeordnete vor. Diesmal im Porträt: Wibke Brems, gemeinsam mit Verena 
Schäffer Vorsitzende der Grünen-Fraktion. Die 42-Jährige hat Elektrotechnik studiert und das 
Studium als Diplom-Ingenieurin abgeschlossen.

„Der Hambacher Forst muss bleiben“, steht auf 
einem Plakat, das an der Bürotür der Grünen-
Fraktionsvorsitzenden Wibke Brems im Land-
tag hängt. Noch gut erinnert sie sich an die 
Demonstrationen am Rheinischen Tagebau, als 
sie frisch aus Ostwestfalen kam, wo das Koh-
leland Nordrhein-Westfalen weit weg schien. 
„Das Rheinische Revier spielt in der Kommu-
nalpolitik in Gütersloh keine Rolle – je mehr ich 
mich mit Energiepolitik befasst und politisch 
engagiert habe, desto mehr war mir klar: Wenn 
Nordrhein-Westfalen keine ambitionierte Kli-
mapolitik macht, dann kann ganz Deutschland 
seine Klimaziele nicht erreichen.“ 

Der Impuls, in die Politik zu gehen, kam 
für Wibke Brems durch das Erdölunternehmen 
Shell und dessen Pläne, Mitte der 90er-Jahre die 
Ölplattform Brent Spar im Atlantik zu versen-
ken. „Ich war damals so entsetzt und dachte: So 
dürfen wir mit unserer Natur nicht umgehen“, 
erzählt die Abgeordnete. Ein Infostand der Grü-
nen war ihre Anlaufstelle: Mit anderen jungen 
Menschen aus Gütersloh initiierte sie eine Orts-
gruppe der Grünen Jugend. Auch wenn zu ihren 
ersten politischen Forderungen die Ansiedlung 
einer Disko für Gütersloh zählte, sei der Schutz 
der Umwelt immer in ihrem Fokus geblieben: 
„Ich wollte ein neues Bewusstsein dafür schaf-
fen, dass wir dabei sind, diesen Planeten zu zer-
stören, wenn wir nicht endlich umdenken.“

Die Bundestagswahl 1998 beflügelte Wibke 
Brems: Auch wenn sie selbst noch nicht wäh-
len durfte, sei das eine Zeit des Aufbruchs ge-
wesen, erinnert sie sich: „Ich bin aufgewachsen 
in dem Glauben, ,Bundeskanzler Kohl‘ sei ein 
zusammenhängendes Wort“, sagt sie und lacht. 
„Plötzlich war da dieser rot-grüne Aufbruch 
und ich durfte beim Bundesparteitag dabei 
sein, als über den Koalitionsvertrag abgestimmt 
wurde.“

Während sie seit 1999 als sachkundige Bür-
gerin im Gütersloher Stadtrat weiter Politik 
machte, studierte Brems in Bielefeld Elektro-
technik mit dem Schwerpunkt „Erneuerbare 
Energien“ – damals noch ein ziemliches Exo-
tenfach, sagt sie: „Mit 20 Prozent Frauenan-
teil fielen wir in dem Fachbereich schon auf. 
Die Professoren waren meist alte Männer, die 
nichts von Erneuerbaren Energien hielten und 
uns rieten aufzuhören.“

Heute profitiert Wibke Brems von ihrem 
Studium: Politisch setzt sie sich seit Langem für 
einen „konsequenteren Umbau der Energiever-
sorgung“ ein, ist entsetzt darüber, „wie das in der 
Vergangenheit verschlafen wurde“. Während 
die Photovoltaik-Branche, in der Brems nach 
ihrem Studium arbeitete, 2005 noch geboomt 
habe, sei ab 2012 der große Crash gekommen, 
viele ihrer Kommilitoninnen und Kommilito-
nen hätten ihren Job verloren und die Branche 
gewechselt: „Da sieht man auch, welche Bedeu-
tung Gewerkschaften haben: Damals gingen in 
drei Jahren über 100.000 Arbeitsplätze verloren, 
aber niemand auf die Straße – in der Branche 
war einfach kaum jemand gewerkschaftlich or-
ganisiert.“

Diskussion um Kohleausstieg
Sie selbst wechselte komplett in die Politik, zog 
2010 in den Landtag ein, wo ein Thema plötz-
lich viel näher rückte: die Diskussion um einen 
Kohleausstieg, die sie bis heute begleitet und 
innerlich immer wieder zerreiße. „In meiner 
Zeit im Landtag habe ich hier schon eine riesige 
Veränderung erlebt“, sagt Brems. Dass es keine 
neuen Tagebaue mehr gibt, weitere Dörfer und 
auch Teile des Hambacher Walds erhalten blei-
ben konnten – das alles seien riesige Erfolge ge-
wesen, wenn man darauf zurückblicke, von wel-
chem Punkt man gekommen sei, sagt Brems. 
Trotzdem ist sie nicht zufrieden: „Wir könnten 
so viel weiter sein.“

Für Wibke Brems ist gute Politik vor allem 
eine Mentalitätsfrage: „Wir brauchen viel weni-
ger ‚Geht nicht‘ und mehr ‚Wie lösen wir das?‘“ 
Die Herausforderungen der Zukunft brächten 
mit sich, dass man auch Fehler mache: „Das 
dürfen wir uns nicht ständig vorwerfen, son-
dern müssen uns eingestehen, dass das unver-
meidlich ist.“

Ihre Arbeit in Düsseldorf mag die Co-Frakti-
onschefin der Grünen sehr, auch den Blick auf 
den Rhein genießt sie in kurzen Pausen. Trotz-
dem ist sie immer froh, wenn sie im Zug Rich-
tung Gütersloh sitzt: „Selbst wenn ich nachts 
am Bahnhof in Gütersloh ankomme, denke ich: 
Hach, zu Hause“, sagt Brems. Das ruhigere Le-
ben in einer kleineren Großstadt mit viel Natur 
und Platz zum Fahrrad fahren genießt sie sehr. 
Wenn die Zeit es zulässt, entspannt sie bei einer 
Runde Yoga.  Maike von Galen

Zur Person
Wibke Brems ist gebürtige Bremerhavenerin und in 
Gütersloh aufgewachsen. Nach dem Studium der Elek- 
trotechnik in Bielefeld war sie zunächst selbstständig im 
Bereich Photovoltaik und Energieberatung, dann Leiterin 
des Technischen Supports bei einem Unternehmen. 1998 
wurde sie Mitglied der Partei Bündnis 90/Die Grünen. Von 
Oktober 2020 bis August 2022 war sie stellvertretende 
Vorsitzende und Fraktionsgeschäftsführerin der Grünen-
Landtagsfraktion, seit August 2022 ist sie gemeinsam mit 
Verena Schäffer Fraktionsvorsitzende. Wibke Brems ist 
(mit einer kurzen Unterbrechung) seit 2010 Mitglied des 
Landtags. 

Nachgefragt
Was ist Ihr Lieblingsbuch und warum?
Mein E-Book-Reader, so kann ich je nach 
Laune zwischen Historischen Romanen, eng-
lischen Liebesromanen und feministischer 
Literatur entscheiden.

Welche Musik hören Sie gerne?
Alles, was mich in die 90er oder frühen 
2000er zurückkatapultiert: Roxette, Justin 
Timberlake, Michael Jackson, Lady Gaga.
 
Was haben Sie immer in Ihrem Kühlschrank vorrätig?
Selbstgemachtes Schokoladeneis mit kan-
diertem Erdnusscrunch.

Ihr liebstes Reiseziel?
Es gibt so viel zu entdecken. Beim Camping 
kann ich der Natur besonders nahe sein 
und vom politischen Alltag am besten ent-
spannen.
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